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Керівники підприємств здійснюють функцію контролю з того 

самого моменту, коли вони сформулювали цілі і завдання і створили 
організацію. Контроль сприяє  успішному функціонуванню 
організації. Без нього починається хаос і об'єднати діяльність яких-
небудь груп стає неможливо. Дуже важливо те, що вже самі по собі 
цілі, плани і структура організації визначають її напрям діяльності, 
розподіляючи її зусилля тим чи іншим чином і направляючи 
виконання робіт. Але контроль не завжди буває ефективним, для 
цього потрібно вчасно знаходити помилки та виправляти їх, якщо це 
можливо. 

В сучасних великих компаніях часто виникає проблема 
ефективної і повноцінної роботи всього персоналу. Причина цього в 
тому, що працівники не відчувають належного контролю своєї 
діяльності з боку керівництва. Визначення поняття дає змогу автору 
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сформувати свій погляд на нього, і, відповідно до аспектів погляду, 
досліджувати питання, пов’язані з цим поняттям. 

Великий внесок у тлумачення поняття «контроль» внесли багато 
авторів: Белобжецький І.О., Білуха Н.Т., Вознесенський Е.О., 
Герчикова І.М., Козирін О.М., Сомоєв Р.Г., Шеремет А.Д., Шевлоков 
В.З. тощо. 

Слово «контроль» породжує, найчастіше, негативні емоції. Для 
багатьох людей контроль означає, перш за все, обмеження, 
примушення, відсутність самостійності та інше. Внаслідок такого 
стійкого сприйняття контроль відноситься до числа тих функцій 
управління, сутність яких розуміється частіше всього неправильно. 
Багато менеджерів сприймають контроль як інструмент, який 
дозволяє утримувати працівників у певних рамках.  

Багато авторів розглядають контроль в таких аспектах: функція 
управління, частина управлінської діяльності, система спостереження 
і перевірки, процес перевірки і зіставлення,  частина системи 
регулювання та інше. 

На основі аналізу тлумачень поняття «контроль персоналу» 
необхідно систематизувати і узагальнити його. 

Поняття «контроль» є темою для дискусій багатьох вчених. 
Проаналізуємо різні підходи до  визначення поняття і систематизуємо 
їх.  

В таблиці 1 приведені основні тлумачення поняття «контроль», і 
визначені основні аспекти в яких воно розглядається. 

 
Таблиця 1 - Визначення поняття «контроль» різних вчених 
 

Визначення Автор Аспект 

1 2 3 
Контроль - важлива функція управління. Це 
об'єктивне явище в економічному житті 
суспільства, а в сфері управління фінансовими 
засобами - невід'ємна частина системи 
регулювання фінансовими відносинами 

Шеремет 
А.Д. [1,с.44] 

Як функція 
управління. 

Контроль - управлінська функція, що пе-
редбачає спостереження за діями працівників, 
точним дотриманням організації за обраним 
курсом і досягненням поставлених цілей і 
внесення необхідних коректив 

Дафт Р.Л. 
[2,с.800] 

Як функція 
управління. 
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1 2 3 
Контроль - це система спостереження і 
перевірки відповідності процесу функці-
онування об'єкта управління прийнятим 
управлінським рішенням, встановлення 
результатів управлінського впливу на ке-
рований об'єкт шляхом виявлення відхилень, 
допущених у ході виконання цих рішень. 

 Бєлуха М. Т. 
[3,с.17-18] 

Система 
спостереженн
я і перевірки. 

Контроль - перевірка виконання планів з боку 
керівника, менеджера - складається з 
визначення стану об'єкта; зіставлення 
фактичних результатів з плановими; пе-
регляду планів, якщо стає очевидним, що вони 
не можуть бути виконані; виявлення відхилень 
від запланованого і регулювання 

Карпова Т.П. 
[4,с.40] 

Як процес 
перевірки, 
зіставлення. 

Контроль - невід'ємна частина системи 
регулювання, одна з форм зворотного зв'язку, 
завдяки якій суб'єкт, керуючий системою, 
отримує необхідну інформацію про дійсний 
стан, що дозволяє йому правильно оцінювати 
фактично зроблене, виявляти відхилення від 
мети і пов'язані з цим небажані наслідки 

Родіонова 
В.М., 
Шлейніков 
В.І. [5,с.14] 

Як частина 
системи 
регулювання. 

Контроль - це невід'ємна складова частина 
діяльності з управління економікою, функція, 
внутрішньо притаманна управління 
економікою, підпорядкована вирішенню 
завдань, що стоять перед керуючою системою. 

Шевлоков 
В.З. [6,с.5] 

Як частина 
діяльності. 

Контроль - постійний процес, що забезпечує 
досягнення організацією прийнятих цілей 
розвитку шляхом своєчасного виявлення 
виникають у ході виробничо-господарської 
діяльності об’єктів управління проблем 
(відхилення від планових завдань, нормативів, 
стандартів) і змін зовнішнього середовища. 

Казанцев 
А.К.[7,с.138] 

Процес,що 
забезпечує 
досягнення 
цілей. 

 
З таблиці 1 видно, що всі автори не мають єдиної думки щодо 

поняття контролю, але їх погляди багато в чому схожі. Кожен автор 
розкриває окремий аспект цього багатогранного поняття. Контроль, 
як функція управління є частиною управлінської діяльності. Завдання 
цієї функції полягає у своєчасному виявленні відхилень від 
очікуваних результатів і розробці регулюючих впливів на усунення 
відхилень, тому багато авторів розглядають цю функцію як частину 
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діяльності, процес спостереження і зіставлення, частину системи 
регулювання.  

Будь-яка управлінська діяльність має місце в тому випадку, коли 
поставлена ціль, яку необхідно досягнути. Контроль є однією з 
функцій управління, саме тому його задачею і є забезпечення 
досягнення цілей організацією. Тому всі визначення авторів можна 
узагальнити, бо вони не є суперечливими. 

Крім того, основними властивостями ефективного контролю, на 
думку експертів є стратегічна направленість, орієнтація на 
результати, систематичність, об’єктивність, гнучкість, простота, 
економічність, своєчасність та інші. Це є ще одним аргументом, що 
контроль є самостійною функцією. 

На наш погляд, контроль – це самостійна управлінська функція, 
невід'ємна частина системи регулювання, за допомогою якої суб'єкт, 
що керує системою, отримує повну і достовірну інформацію про 
дійсний стан об'єкта управління, зрівнює її з бажаним результатом і 
розробляє корегуючи дії з метою досягнення цілей підприємства. 

Таким чином, представлений аналіз підходів до визначення 
поняття «контроль» дозволив дати авторське визначення, яке 
узагальнює підходи і розмежовує завдання суб’єкта і об’єкта 
управління щодо виконання цієї функції. 
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